

zidi un edificiu de bună stare materială și culturală sēmēnă foarte mult cu zidirea unui edificiu propriu dis. La înființarea acestuia concurg multe brațe, cugetă multe capete și multe fețe asudă: unul aduce piatră, altul var; unul pregătește materialul de lemnăria, altul pe cel de ferăria; unul sapă, altul măsoară, unul supraveghează pe când alții zidesc și tincuesc. Așa merg lucrurile și la munca noastră comună.

S'aven numai încredere unii în alții, se nu ne temem unii pe alții, cărturarii se nu témă poporul, ér poporul se nu témă pe cărturari. Vêdut'ați vre-o tovarășia, unde lucrurile s'ajungă la bun sfîrșit, decă tovarășii se tem unii pe alții? De bună sēmă că nu!

Atunci, când nu ne vom teme unii pe alții, când vom sci, că toți suntem fii aceluiași neam cu aceleași interese și aspirațiuni, când ne vom sci supune interesul propriu binelui de obște, când ne vom încredința mai pe sus de tote, că omul nu e în lume numai pentru sine, ci și pentru semenii săi și mai vêrtos pentru urmașii săi, cu alte cuvinte când iubirea de-apropelui, propagată de Mântuitorul nostru Isus Christos, ne va călăuzi în acțiunile noastre, atunci se fim siguri, că vom ajunge acolo, unde cu toții dorim.

Deci încrederea în noi și în puterile noastre, nêdejdea într'un bine apropiat, iubirea de neam și mai pe sus de tote frica de Dumnezeu și munca fără preget și desinteresată va fi scăparea și mântuirea noastră.

Negoțul cu ouă și galițe.

Tera Otului, Iunie 1900.

In nr. 75 de Duminecă, promisesem d-lui preot din Hotoan, că, pe lângă comunicarea comercianților în mic cu ouă și galițe, ce făcusem în corespondența mea de-atac, voi căuta să aflu firme și debușeurii mai mari, unde să se adreseze ômenii noștri, cari ar voi să întreprindă un astfel de negoț, atât de rentabil pentru poporul nostru, ca punându-se în înțelegere cu astfel de firme, să pôtă lifera direct.

M'am interesat de afacere și, după informațiunile căpătate, mă grăbesc a comunica celor interesați, că firma cea mai însemnată în totă Ungaria, care desfăce negoțul cu ouă în mare, este Hartmann și Coner în Teresianopol (Szabadka). Cel dintăiu se trage din Olanda și de două-deci de ani s'a împământēnit în orașul numit, ér cel din urmă e din Germania nordică. Firma aceasta face pe an din negoțul cu galițe și cu ouă o circulațiune de 13 milioane corone. — In Londra, capitala Britaniei, susține de mai mulți ani hală de vândare, cu întocmirile sale proprii, în care sunt aplicați noul-spre-dece funcționari. Capitalul de investitură a numitei firme se pôte calcula la șapte milioane corone. In anul curent din Ianuarie până la finea lui Mărtișor, a esportat o sută-trei-deci de mii de curci. Celarele (pivnițele) firmei, unde se adună ouăle și se conservă în apă vârsă, sunt întocmite pentru deca milioane de ouă. Acesta este de lipsă, fiind-că în lunile lui Iunie, Iulie și August, în Londra încetă negoțul cu ouă în mare, după ce foarte mulți consumatori peste vară se mută la sate, se duc la băi și așa împrejurimea orașului este de ajuns pentru a provedé pe locuitorii cu ouăle de lipsă.

Notițele acestea despre firma numită am aflat de bine a-le comunica, mai ales fiind-că și ministrul de agricultură a încredințat-o cu mijlocirea transportărei și vândărei ouălor adunate de reuniunile, anume organizate în multe părți ale țerei, pentru culegerea ouălor dela prăsitorii mai mici. Până în timpul de față sunt în totă țera 54 reuniuni organizate. Se dice, că firma numită se pôtă față cu prăsitorii cu cea mai mare proveniență și pricepere de lucru. Au mai multe mii de agenți, cari

cutreeră țera pentru cumpărarea și espedarea ouălor; pe lângă acesta, în urma provocărei ministrului de agricultură, a depus ca cautiune două milioane corone în hârtii de valôre, la banca austro-ungară, s'a obligat în convențiunea încheiată cu ministrul, că în tot locul, unde se înființază reuniuni pentru esportul ouălor, esmite un expert și cunoscător de afacere, care să instrueze pe manipulantul reuniunei în satorirea calității ouălor, în metoda de pachetare, în contabilitatea și transportul lor; mai departe anticipază fîă-cărei stațiuni pentru adunare de ouă, câte două mii (2000) corone pentru cumpărarea ouălor și pentru acoperirea altor spese; prevede stațiunile acestea cu materialul de lipsă pentru pachetat; și ca vândătorii să nu fie înșelați în preț, recunșce de basă prețul ouălor de bursă din Londra, stabilit în ziua de Lună a fie-cărei săptămâni. Primesce dela reuniuni orș și când, chiar și în lunile de vară, orș și ce cantitate; se învoesce și la aceea, ca reuniunea respectivă să pôtă vinde ouăle sale și la alți întreprindători, cari ar cumpăra ouăle cu un preț mai mare, și cumcã va raporta în totă săptămâna la ministrul de agricultură despre debușeurile sale specifice după reuniuni, ca așa și ministrul să fie tot-déuna în curent, despre activitatea reuniunilor.

In anul trecut s'au esportat ouă în preț de trei-deci de milioane corone. O sumă atât de mare, încât totă contribuțiunea de pământ, a părților Ardelene, nu face pe an atâta. Ce mare avantaj ar avé poporul nostru în îmbogățire, când ne-am interesa și noi mai mult de acest ram însemnat de negoț. Și până atunci, până când și în părțile locuite de Români s'ar puté înființa atari reuniuni, ar trebui să ieie inițiativa, la exploatarea acestui câștig, de-oamidată reuniunile noastre agricole, cum este de exemplu, cea din Sibiu și Orăștia, căci ramul acestui comerți ar desvolta prăsirea ouălor și prin ea îmbogățirea poporului nostru în măsură necalculabilă, fiind-că vândând poporul câștigul cel mare, ce-l are din prăsirea galițelor, ar ține cel puțin de două-ori atâtea galițe, când apoi și esportul și prin el și câștigul, ce se încassază, s'ar duplica și prin dezvoltarea prăsirei rațiionale de galițe ar căpăta un avânt mai mare și îngrășarea și îndoparea galițelor, când apoi și acestea s'ar puté esporta și în număr mai considerabil.

Un învățător poporul.

Literatură.

In editura librăriei D. I. Benvenisti din Craiova a apărut opul de Camille Flamarion „Ce-i Cerul?”, lucrat în românesce de d-l B. Marian redactor la „Universal”. Opul conține mai multe figuri în text și se estinde pe 231 pag. 8º. El e potrivit și ca premii pentru școlile secundare. Costă 1 es. un leu și 50 bani.

„Din viață” este titlul unei colecțiuni de no-vele datorite condeiului d-lui V. Gh. Gherasimescu dela Creditul Agricol din Huși. Este o colecțiune de no-vele drăgălașe, luate mai ales din pățaniile vieții. Prețul 1 leu 50 bani.

MULTE ȘI DE TOTE.

Organele și toca.

Se dice, că odată au avut și Românii organe în biserică, dér când au început a cânta cu ele, unii din ei au început să jôce. De-atunci le-au scos afară din biserică și nu se mai folosesc în bisericile românesce.

Ungurii, se dice, că încă au avut tocă la biserică, dér unul din ei neavând cu ce să-și bată cōsa s'a dus și a furat ciocânelele cu cari băteau toca. Popa lor, decă a vădut asta, s'a dus într-o nopte și-a luat tocă și-a pus-o la cărciumă zălog pe rachiú. — De atunci Ungurii se tot

duc s'o scôtă, dér se îmbatâ și-și uită de ea, și toca ș'acuma e zălog.

I. M. Popa, (audită dela Iosif Comșa.)

Maimuță vorbitoare.

Căpitanul Friderik D'Osta din Baltimore își dá silința să croiescă om din maimuță. Și a ajuns la rezultate admirabile.

Maimuța, care pörtă numele de Iohann Ham, umbără ca omul priu odăi și are surtuc, ghete și cilindru. De obicei mănâncă la masă cu stăpanul său, folosese cuțit și furculiță și după mâncare i-a scobitôrea și-și curăță carnea dintre dinți. Soie să jôce, să puse, să dueleze, să patineze și să călărésocă. Noptea dorme în pat și e interesant s'o vedși cum se desbracă, cum își împătură și asedă îmbrăoaminta cu multă îngrijire la locul destinat, apoi se asoude sub plapomă, pe care și-o trage peste urechi, ca omul, care vré să dormă dus.

Căpitanul însă nu se mulțumesce cu tote acestea — el vré să învețe maimuța a vorbi. Dér aici merge mai greu, fiind-că animalul nu prea pôte să esprime consonantele. La atâta însă totuși a dus-o, ca s'o învețe a esprima bine cuvintele „mamă”, „da” și „nu”.

Căpitanul și-a arătat elevul medicilor din Baltimore, cari s'au încrucit și mirat de isprava ce a făcut-o.

Canibalism în Africa.

O fôie englesă aduce, după comunicările unui misionar, sciri despre faptele înșorătoare ale canibalilor din Africa. Aceștia aparțin seminției Zappazapi din statul Kongo.

Șefii localităților din apropiere, apoi alți indiviđi împreună cu femeile lor — cam 500 inși — au fost invitați de Zappazapi la o petrecanie prietinésă.

Când își petreceau mai bine, „vecinii” fură împesurați fără de veste și li s'a pretins ca drept preț de răscumpărare să dea solavi, fildeș și alte lucruri. Dér fiind-că „vecinii” n'au putut satisface pretenșiei, Zappazapi i-au impușcat. Numai câțiva din ei au putut scăpa.

Misionarul a vădut 40—50 cadavre. De pe trei cadavre Zappazapii au tăiat carnea și a mănca'to. Misionarul a mai vădut 85 de brațe tăiate.

POSTA REDACȚIUNELI.

D-lui F. A. în V. (Bănat) Cetesce articolul „Negoțul cu ouă” și vei afla ce ai dorit.

Prognoza timpului.

(După călindarul căpit. Spăriosu.)

Săptămâna din 1—7 Iulie: ploios în 3 și 4.

Săptămâna din 8—14 Iulie: ploios în 10, 11 și 12.

Călendarul săptămânei.

Iunie are 30 zile. CIREȘAR.

Table with columns: Zilele, Călend. Iul. v., Călend. Greg. and a list of dates and names (Dum. 18 S. m. Leontin, Lună 19 etc.)

Cursul la bursa din Viena.

Din 28 Iunie 1900.

Table listing financial data: Renta ung. de aur 4%, Renta de corone ung. 4%, Impr. căil. fer. ung. in aur 4 1/2% etc.

Table listing financial data: Acții de-ale Băncei austro-ungară 17.47, Acții de-ale Băncei ung. de credit 726.— etc.

Cursul pieței Brașov.

Din 29 Iunie 1900.

Table listing financial data: Banenota rom. Cump. 19.04 Vând. 19.12, Argint român. Cump. 18.90 Vând. 19.— etc.

Prețurile cerealelor din piața Brașov.

Din 29 Iunie 1900.

Table with columns: Măsura séu greutatea, Calitatea, Valuta în Kor. fil. and a list of grain prices like Grâu cel mai frumos, Grâu mijlociu etc.

Bursa de București

din 28 Iunie n. 1900.

Table with columns: Valori, Do. bândă, Scad. cup., Cu bani gata and a list of financial instruments like Renta amortisabilă, Impr. 1892 etc.

Scompturi:

Table listing exchange rates: Banca naț. a Rom. 8/10 Paris 3/10, Avansuri pe efecte 9/10 Petersburg 6/10 etc.

Têrgul de rimători din Steinbruch.

Starea rimătorilor a fost la 26 Iunie n. de 44,036 capete, la 27 Iunie n. au intrat 855 capete și au esit 401 capete, rămânând la 28 Iunie n. un număr de 44,590 capete.

Se notéză marfa ungerescă: veche grea dela 90—92 fil. marfă ungerescă tîneră grea dela 95—97 fil. de mijloc dela 95—96 fil. ușoră dela 94—98 fil. — Sêrbescă: grea 94—96 fil., de mijloc 93—94 fil., ușoră: 91—93 fil. kilogram.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Bursa de mărfuri din Budapesta. din 28 Iunie 1900

Săminte	Cantitatea per Hect.	Prețul per 100 kilograme
Grâu Bănăţenesc . . .	80	dela până la 7.90 8.15
Grâu dela Tisa . . .	80	8.— 8.10
Grâu de Pesta . . .	80	7.70 7.90
Grâu de Alba regelă . . .	80	7.80 8.—
Grâu de Bácska . . .	80	—
Grâu unguresc de nord . . .	±0	—
Grâu românesc . . .	±0	—

Săminte vechi ori nouă	Soiul	Cantitatea per Hect.	Prețul per 100 kilograme
Săcara . . .	nutreţ . . .	60—72	6.60 6.75
Orz . . .	de rachiu . . .	62—64	6.40 6.55
Orz . . .	de bere . . .	64—66	5.90 6.10
Ovăz . . .		55—60	5.— 5.30
Cucuruz . . .	bănăţen . . .	75	—
Cucuruz . . .	alt soi . . .	73	—
Cucuruz . . .	” ” . . .		—
Hirică . . .	” ” . . .		5.— 5.90

Produce div.	Soiul	Cursul
Săm. de trifoiă	Luţernă ungar.	dela până
” ”	” transilvană	— —
” ”	” bănăţenă	— —
” ”	” roşie	— —
Ulei de in	rafinat dublu	— —
Ulei de in	— —	— —
Unsore de porc	dela Pesta	56.— 56.50
” ”	dela ţără	— —
Slatină ”	svântată . . .	47.— 48.—
Prune . . .	din Bosnia . . .	— —
Liciar . . .	Slavon şi Serbia	18.— 1.50
” ”	din Serbia în s.	— —
Nucii	slavon nou	— —
Gogoşi . . .	sărbesc	— —
” ”	din Ungaria . . .	— —
Miere . . .	unguresc . . .	— —
” ”	sărbesc . . .	— —
Cărbă . . .	brut . . .	— —
Spirit . . .	Drojdiuţe de s.	— —

Cursul losurilor private din 28 Iunie 1900.

	cump.	vinde
Basilica . . .	12.—	14.—
Credit . . .	388.—	396.50
Clay 40 fl. m. . .	129.75	130.75
Navig. pe Dunăre. . .	—	—
Insruck . . .	64.50	66.50
Krakau . . .	71.—	72.—
Laibach . . .	47.—	49.—
Buda . . .	131.—	135.—
Paflfy . . .	132.50	133.50
Crucea roşie austriacă	41.50	42.50
” ” ung. . .	20.—	21.—
” ” ital. . .	—	—
Rudolf . . .	63.50	65.50
Salm . . .	175.25	177.25
Salzburg . . .	60.50	61.50
St. Genois . . .	183.—	185.—
Stanislaw . . .	—	—
Trientine 4 1/2% 100 m. c.	—	—
” 4% 50 . . .	—	—
Waldstein . . .	—	—
” de 10 franci . . .	—	—
Banca h. ung. 4% . . .	—	—

Ore de violină.

Olga Coulein Fegarascher
are onore a aduce la cunoştinţa on. public, că dela 15 August va începe
Cursul pentru ore de Violină.

Inscrierile se primesc de pe acuma în grădina Schnell, Strada Rchus dela 8—11 ore.

Ca recomandată se face observarea, că instrucţia urmăzează după acelaşi metod şi cu acelaşi preţuri, cum a fost la Doşora Ella Hesshaimer. 1.1—2

Se caută un Silvicultor,

posedând cunoştinţe speciale, diploma unei şcole de silvicultură a statului austro-ungar, precum şi o practică îndelungată în profesiunea silviculturii dela stat său comună.

A se adresa în **Bucureşti, Calea Victoriei Nr. 167, la Exelenţa Sa G. Gr. Cantacuzeno.** 5—10,988.

500 fl. plătesc celui ce va mai dure de dinţi, ori îi vomiroşi gura, după ce va folosi

apa de dinţi

a lui **Bartilla**, o sticlă 70 bani.
— (Pentru pa-hetare 20 filler deosebit) —
Erezii A. Bartilla (E. Winkler)
VIENNA, 19/1., Sommergasse 1.

Să se ceră pretenziunea apriat **apa de dinţi** a lui Bartilla. Denunţări de faşifi care vor fi bine plătite. La locurile, unde nu se pte căpeta, trimiţ 7 sticle cu 5 cor. 20 fl. franco; 16 sticle cu 9 cor. franco.

Se căpeta în **BRAŞOV** la farmacia D-lui **Victor Roth.** 13—*595.

Deschidere de atelier nou!

Aduc la cunoştinţa On. public. că am deschis în Strada Vămii nr. 28, vis-a-vis de biserică un
Atelier pentru Corsete (specialităţi) de Viena şi Paris,
unde se efectuează după măsură toate fasoanele de **Corsete, Ajour, Batist, Seintur**, ce absorb transpiraţiune, de a se ţine drept, Corsete de casă şi de Velociped.

Mă rog de o cercetare număró-e

B. Goldstein.
Reparaturile se primesc.



Neajunse

în frumşeţa şi bunătatea lor sunt ciacornicele mele
Brilant Schwarz-Stahl

Savonnet-Remontoir, dublu acoperite cu 3 capace de oţel negru brillant, mecanism precis, 3 ani garanţie, arătător patentat, placă lucie de opal foudont, cercul arătoriu. Corona de aur duble veritabil. Aceste ciacornice umbra 36 ore şi în urma escentării elegante, le poita fie-cino cu plăcere.

Preţul cu pachetare şi etui de nele numai 6 fl.
Ciacornice de dame Brillant, oţel negru, deschise, forte fia lucrare numai 7 fl. Lanţ de aur duble potrivite pentru bărbaţi şi dame 1 fl 50 cr. — Se trimite cu Ramburs. —
Ce nu convine se schimbă, sêu se înapoiează banii, de aceea nu este nici un risc.

JOSEF SPIERING, WIEN I. Postgasse 2.
Catalog ilustrat cu ciacornice, lanţuri, inele etc. gratis şi franco.



Zacherlin

Specialitate contra
Ploşăşelilor, Purcăşilor,
Gândacii de bucatării, Molii,
Paraziţii pe animalele domestice etc



Zacherlin

Nu pachetat în pungi (toenri)
ci veritabil numai în sticlute
(cu numele Zacherlin.)

Acosta este ajutorul cel mai bun şi radical
contra plagei a ori şi ce insecte.

Se află de vânzare: în Braşov: La Domni I. L. et A. Hesshaimer, Heinrich Zins Dumitrie Eremias nepoţii, Emil Por, Karl Irk, Julius Müller, Carol Schuster farmacist, Teusch et Turtler, N. Grădinar, Eduard Kugler farm., Julius Horung farmacist, Teusch et Turtler, Ferdinand Jerkelius farm., Victor Roth farm., Karl Harth, Radolf Stiingl, T. Kelenen farm., W. Stallmüller, Lazar & Verzar, Heinrich Petersberger. În Făgăraş: La Domni: Johann P. Hermann, R. G. Romontianu, I. Iarosch, Heinrich Schul Alexander Nehrer, Jacob Feicisig. În Coşala: La Domni: Ernst Wolfi, Eduard Victor Melas. şi unde sunt adăscate placate.

Afacere cu câştig

este fabricaţia de lichior. — Ori cine pöte fabrica lichioruri şi rachiuri fine, întrebuintând specialităţile de esenţe ale mele, care au fost adese-ori premiate, ca forte bune şi nevăamătore. Nu sunt de lipsă cunoştinţe speciale, nici osteneţă sêu perdere de vreme.

Pentru a instala o astfel de fabrică, nu se recere un capital mare şi nici localităţi marî.

Se pot căpeta prospecte şi informaţiuni dela **Emanuel Albina**
fabrică de specialităţi de esenţe şi
establishment pentru aranjarea completă de fabrici de lichioruri.
Vienna, 11/2 Franzensbrücke-strasse 3. 997.2—5

Pentru SESONUL de Primăvară şi Vară 1900

925.21—10

STOFE veritabile de Brün.

Un coupon de metri 3.10 lungime pentru un costum complet roc, pantaloni şi giletică costă numai	fl. 2.75, 3.70, 4.80	din stofă bună
	fl. 6.— şi 6.90	mai bună
	fl. 7.75	fină
	fl. 8.65	mai fină
	fl. 10	foarte fină

Un coupon pentru costum de salon fl. 10.— cum şi stoffe de pardiseuri, Loden pentru turisti, Kamgarin etc. etc. — Trimite cu preţurile fabricii renumită şi cunoscută ca solidă şi reea fabrică de postavuri

SIEGEL-IMHOF in BRÜNN.

— Nostre gratis şi franco. — Liferăţie conform mostri se garantează. — Avantagiile clientelii private, a comanda direct la firma de sus, sunt marî.

„Gazeta Transilvaniei” cu numărul à 10 fil. se vinde la librăria Nic. I. Ciureu şi la Eremias Nepoţii.